

Marzo
21
MIERCOLES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Director: D. BENITO VALENCIA

DOS EDICIONES DIARIAS

Gerente: D. ISAAC ANTONINO

DE COLABORACIÓN

El triunfo de los regionalistas en Cataluña y de los nacionalistas en Vizcaya

El resultado de la elección acusa el triunfo de estas unidades políticas contra un bloque formado, por distintos partidos.

Es admirable ver cómo se produce el cambio de una política negativa al sistema rutinario y cínico que abunda en la política española. La obra de afirmación, de solidaridad, de compenetración espiritual entre los hombres de esas regiones, fundidos en el santo amor á su patria, obra consciente, sin ese apasionamiento bullanguero, fútil, característico de los demás partidos, llamanse republicanos ó conservadores, liberales ó reformistas. Esa obra de afirmación que ha sellado y lanzado á la política nacional viejas experiencias, continuos desengaños; la convicción absooluta de que la redención ha de ser obra de nosotros mismos, acaba de manifestarse en las pasadas elecciones.

La política desdichada, suicida, esa política que atrofia las iniciativas colectivas como los esfuerzos individuales que nos tienen condenados á perpetuidad de miserias y angustias, esa política ha muerto en aquellas regiones donde el espíritu público reflexivamente se ha revelado contra ese «coco» tan temible en los pueblos donde no hay corazón. Así conscientemente, poniendo en la obra cada su voluntad, Vizcaya y Cataluña han proclamado su fuerza con la victoria.

Los partidos avanzados de la política española, señalan estas agrupaciones regionales como separatistas, y nada más incierto. Estas regiones tienen opinión, más sensible que las demás regiones de la nación, educación en sus convicciones. Afirmando así por viejas enseñanzas, Cataluña y Vizcaya, fueron también víctimas del cínismo. ¿Qué podían hacer por sus pueblos representantes que ignoraban hasta la situación geográfica?

Estas dos regiones, que marchan á la cabeza de la civilización y de la actividad española, hay momentos en que sienten un odio por el resto de España; pero es un odio de españolismo, de hermanos, de nacionales, por la repulsión que ofrecen manteniendo en el seno político su mismo dogma. La empresa no es difícil. Si la opinión representa la fuerza, la fuerza se obtiene con la constancia y con la voluntad.

No es necesario para esta obra de transformación años y años. Cuando en una sociedad bien constituida y organizada quieren afirmarse nuevas doctrinas, la obra de esta empeño puede ser lenta y de difícil progresión. Pero imitar el ejemplo de Cataluña y Vizcaya es bien fácil. El argumento y la obra de estas aficiones lo sentimos en todos los distritos rurales del centro de España. ¿Quién combate esta ignorancia, esta rutina, que, por ser un sistema que nos impone, sepulta las iniciativas de los pueblos?

La obra es bien fácil. No precisa ser para ello filósofo. La teoría es convincente.

Mirad Cataluña, enviando á las Cortes sus hombres especializados y conocedores de los problemas que constituyen la aspiración de la región. En cambio en las demás regiones, y para señalar, cualquiera es buena, la Mancha por ejemplo, acepta quien fuere para Diputado a Cortes, y después para el nombramiento de aguacil se suscitan luchas.

Valiente ejemplo estamos dando.

HENR.

Manzanares 17 Marzo 1917.

INFANTES

Fiesta de San José. Con extraordinaria solemnidad y con digno remate al novenario celebrado en la parroquia, tuvo lugar ayer una comunión general muy numerosa, pro-

nunciando elocuente panegírico en la función principal el ilustrado señor cura D. Orosio Sánchez.

Un bautizo

Las hijas de María, siguiendo las instrucciones de La Hojita Celeste, quisieron obsequiar á San José con el bautizo de un niño pobre. Casado por varias de ellas un completo casastillo y adornado la pila bautismal con la exquisita artesanía que distingue á las Sres. Meriana Fontes, Concha Sarrion, María Martínez Sara y Ángeles Martín y Merle Merle; el digno Sr. Curia, con asistencia del clero parroquial e innumerables gente congregado á los alegres tañidos de las campanas, administró el Santo Sacramento á una niña, poniéndole por nombre Josefina de la Consagración, siendo llevada á la iglesia en brazos de su madrina y presidiente de la Asociación María Martínez, entre la admiración popular.

Obra tan piadora y caritativa, es digna de los mayores aplausos y mucho nos complazce poder tributarlos desde estas columnas á todas las asociadas en general, y muy especialmente á la madrina, por el sacrificio que supone su generoso proceder de conducir en brazos á la pequeña. Con gran esplendor fueron obsequiados los padres de la neófita.

Dos conferencias

El domingo, 11 del actual, pronunció una notabilísima conferencia D. Ignacio Infante, joven y culto Juez del partido. Mucho sentimos no poder informar con la extensión que merece el asunto, por no encontrar los apuntes necesarios y haber sufrido extravío nuestras cuartillas. Fué su tema «Comentarios humorísticos á la obra de Schopenhauer, titulada «El Amor, las mujeres y la muerte». Por su discurso pudimos apreciar el talento de tan competente funcionario, digno por él de figurar entre los mejores togados. Muy de veras le felicitamos por su triunfo.

Por último, el día 18 desató con gran ascierto acerca de «El hombre y el deber obligatorio», el culto letrado D. Leonardo Calzada. En obsequio á la brevedad que procuramos dar á estas crónicas, prescindimos de detalles. Reciba nuestra enhorabuena por su indudable aserto.

EL CORRESPONSAL

20-3-1917.

En serio y en broma

Leo:

Tennyson d'Eyncourt, inventor de los celebres «tanks», ha sido condecorado con la Orden del Baño.

El acuerdo de Inglaterra es por demás acertado; porque el inventor del «tanque» ha de estar bien en el baño.

Dice la Gaceta: «Se autoriza la salida de España de 30.000 toneladas de arroz, 12.000 de garbanzos y cantidades ilimitadas de judías.»

A este paso no nos va á hacer falta el ministerio de Subsistencias.

Porque en este ministerio no volverá á pensar nadie; en cambio será preciso el ministerio del hambre.

De nuestro queridísimo colega La Gaceta del Norte:

«Los hombres... ¿Dónde están los hombres del republicanismo español?»

Leroux, deshonrado en plena Cámara por sus propios correligionarios...

Melquiades Alvarez, que, además de ser caricatura grotesca de Castellar, anda errante como el alma de Garibay, y es hoy un monárquico más...

Ázcarate, viejo ya, sin brío, y en entredicho por sus propios correligionarios...

Quién más?

El mayor espanto de los republicanos sería triunfar hoy y encontrarse con que no podrían formar ni un Ministerio.»

Perdone el colega de Bilbao si le decimos que está equivocado.

Si se ofrecieran cartas de varios republicanos vería el colega cómo se operaban los milagros.

A propósito de los republicanos, dice otro periódico:

«El partido republicano se dispone á despertar de su largo sueño.»

Buenos días! ¡Ha descansado usted?

Un periódico, reseñando una velada:

«Autoridades y personalidades ocuparon diferentes asientos.»

¡Claro, hombre! No iban á ocupar todas el mismo.

Zicco.

males, ocurría hoy que en San Petersburgo se sufre verdadera escasez de pan; las deficiencias de los transportes, la enormidad de las distancias explican en parte una situación tan penosa. En parte más, á lo que parece, pues la Duma ha prestando siempre que la incompetencia y la negligencia de los gobiernos eran la causa principal del descontento y del malestar profundo de la población en materia económica.

Diferentes veces reclamaron las ciudades, ocurría hoy que en San Petersburgo se sufre verdadera escasez de pan; las deficiencias de los transportes, la enorme

y está cesado morganáticamente con Natalia Sergaevna.

Nicolás II nació en San Petersburgo el 18 de Mayo de 1868, pertenece á la dinastía de los Romanoff Holstein Golitzin. Su esposa es la princesa Alicia Victoria de Hesse y del Rhin hija del gran duque de Hesse, Luis IV.

El heredero del trono, único hijo varón de Nicolás II es el gran duque Alejo Nicoláievich, que nació el 10 de Julio de 1904, constituyendo su venida al mundo

los jardines y lantanas, y si luego el año de un mes ó dos empiezan á faltar, quedan

—Pues eso, que faltan, y que nos ponen la ración.

—Y seremos los españoles tan... que seguimos más desastres del gobierno?

* * *

Tiene razón mi cochín; autorizar el hambre para en breve y dejar que se lleven al extranjero las subsistencias representa una locura incalificable, y lo peor que los españoles nos empujamos en no ser más que germanófobos ó aliados, y fuera de unos cuantos periodistas y algunos que otra cosa no saben más que el insensato subir del precio de los alimentos, nadie piensa en las consecuencias de España, y así vamos transigiendo con las leyes del Gobierno; siendo peor aún que transigiremos, cuando llegue la hora en que no haya pan, ni arroz, ni garbanzos, ni judías, ni carbón con que calentar, y metiéndonos el duro calificativo de misomáticos, dándonos por contentos, los unos con que no nos metan en la guerra contra Alemania, y los otros con que no nos metan en la guerra contra los aliados.

Es lamentable, pero es un hecho, aquí no pasa, ni pasará nada, á menos que Inglaterra se quiera meter á plantarlos con España, y con tal que no nos los dé estatutos dispuestos á entregar hasta el pan de nuestros hijos.

¡Y se habla de resurgimiento nacional! Triste condición la de los pueblos que se resignan á la miseria, ante las exigencias de los egoláticos extranjeros; nunca pasará de la condición de pueblos explotados.

Porque esto es así: ó es verdad que hay una gran escasez de subsistencias, que justifica la subida de los precios y los temores de que nos invada el hambre, y, no obstante, se dejan salir las subsistencias, cediendo soberbiamente á una presión extraña, ó no hay tal escasez, y todo es una farsa, de la que se aprovechan unos cuantos para su medio personal á costa de los que no viven de de negocios ilícitos, sino de su trabajo, y en uno y otro caso es una situación intolerable, tolerada con una mansedumbre rayana en la idiotez.

Farsa ó locura, la conducta del Gobierno diciendo: amenaza el hambre, y autorizando la exportación, debiera ser peligrosa, y lo seria en toda otra nación que no fuera España, habituada ya, por la sucesiva interrupción de malos Gobiernos, á los abusos, demasías, operaciones y vejaciones, que la han hecho perder su altivez y sus ilusiones por la realización de un ideal patriótico.

¿Qué mejor moja se puede hacer de un pueblo que decirle: te va á faltar qué comer, y para qué llegue pronto la hambruna, yo te quito los alimentos almacenados?

TIROL

EN CAMPO NEUTRAL

La industria maderera y los daños de la guerra

El día de ayer

Para la construcción de las casetas de feria solamente se ha presentado una propuesta. Un pliego leonino en el que todos los subterfugios y calafuetes quedan obviados para el Ayuntamiento. ¡Conocerá el concurso la solvencia del cabildo municipal! ¡Hasta en Belchite lo saben...!

¡Qué vergüenza!

En toda la provincia reina la paz octava, dijo ayer el gobernador civil interino. «En toda la provincia; Y la huella de jornaleros que amenaza estallar en Miguelturra; Y los quejidos desgarradores del pobre Jorge á quien en casi todos los pueblos martirizan; Y la angustiosa crisis que se agudiza en Puerto Llanos por la falta de material móvil; Y la guapeza de ciertos elementos de Chillón. D. Ignacio podia haberse expresado así: «Ningún alcalde pide guardia civil.»

La empresa del Cervantes inaugurará en breve un turno de jueves blancos. Con este y con Pisarro se decide á anunciar los lunes de moda, la gente «bien» para nada tendrá que hacer escapaditas á los Madrids. ¡Se... progresal-NIGER.

Ó locura ó farsa

Hablando con mi cochina

Para EL PUEBLO MANCHEGO

—Señorito, ¿es verdad que nos van á dejar sin garbanzos; porque dicen que Romanones ha mandado que se lleven para los ingleses no se cuantos millones de arrobas, ¿es verdad eso?

—No sé si nos dejarán sin garbanzos, pero si sé que se ha autorizado la exportación ó venta al extranjero de 12 millones de kilos de garbanzos.

—Ay mi madre! pero entonces ¿por qué dicen que nos van á poner ráizones? Con esos garbanzos hay para medio año un millón de familias.

—Ahí verá, mujer; pero creo que es que hay más de los que se necesitan.

—Lo que hay es que, como los garbanzos son la comida de los pobres, con estos no hay miramientos.

—También los ricos comen garbanzos.

—No señor, no; ¡y que Romanones no los come!

—Pero, mujer, es una excepción. La mayoría de los españoles comemos garbanzos.

—Y judías, y lentejas, y arroz, que también dicen que se van á llevar, y que tampoco comen los ricos como Romanones.

—Ya te he dicho que hay exceso.

—Y quien lo dice?

—La Junta de Subsistencias.

—Tanto me fio de la Junta esa como de Romanones. Oiga V., señorito, ahora

que Alejandrowitch, que cuenta 38 años

A raíz de decretar el bloqueo submarino Alemania, se creyó que el problema de los transportes en España sería solucionado prestamente, descongestionando de mercancías los muelles de las estaciones mediante el servicio marítimo de cabotaje. Pero nosotros opinamos entonces que el mal producido, por la falta de material móvil, lejos de decrecer, parecía lógico que esto ocurriese limitada la navegación por el mar libre al grado mínimo—como consecuencia de la imprevisión gubernativa agravaría aún más la crisis ocasionada á la producción nacional, resultando mayores sus dificultades y quebrantos.

Al hacer esta afirmación discurremos de la siguiente manera: Es así, que cuando los países no tropiezan con grandes trabas para transportar por vía marítima los minerales, el ganado, los trigos, las legumbres, cuanto puedan necesitar para su aprovisionamiento, adquirido todo eso en los mercados de España y América, y no obstante nuestro material ferroviario apenas se invierte en las provincias del interior, porque en su mayoría está al servicio de las estaciones de los pueblos y de la línea de Francia; pues sin someter la imaginación á gran esfuerzo, el menos docto deduce lo que ocurrirá luego—lo que está ocurriendo ahora, queremos decir—, una vez que los submarinos alemanes inutilizan, casi en su totalidad, el tráfico marítimo; porque si con entera libertad se ejercía entonces, y

La revolución rusa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Apuntes para la historia

Desde el principio de la guerra existía en Rusia un divorcio completo entre el Gobierno y la Duma.

Los ministros del Zar, elegidos por éste entre los magnates de la corte y de la burocracia, sin consideración á los deseos de la representación popular, no poseían acostumbrarse á la idea de que el Zar protestaba que su deseo más firme era que la Duma celebrase intensamente

el compromiso contraído con la Entente, pero los hechos venían á demostrar que su voluntad no era acatada, sino en apariencia, por no pocos de sus más cercanos servidores; á pesar de todo se continuaba conspirando. Por otro lado el Zar protestaba que su deseo más firme era

que la Duma celebrase intensamente el 20 de junio de permanecer dal á los

compromisos contraídos con la Entente, pero los hechos venían á demostrar que su voluntad no era acatada, sino en apariencia, por no pocos de sus más cercanos servidores; á pesar de todo se continuaba conspirando. Por otro lado el Zar protestaba que su deseo más firme era

que la Duma celebrase intensamente el 20 de junio de permanecer dal á los compromisos contraídos con la Entente, pero los hechos venían á demostrar que su voluntad no era acatada, sino en apariencia, por no pocos de sus más cercanos servidores; á pesar de todo se continuaba conspirando. Por otro lado el Zar protestaba que su deseo más firme era

que la Duma celebrase intensamente el 20 de junio de permanecer dal á los compromisos contraídos con la Ent

con todo padecíamos nosotros los efectos de la exportación á la vecina república por línea terrestre, en la fecha actual que los náviers no hallan manera hábil de proseguir sus fabulosos negocios claro es que aquellos efectos serán más cuantiosos, si Francia para abastecerse de las especies que no produce, ó que lo produce en cantidad inferior á la exigida por sus necesidades, reconcentra todo esfuerzo en su frontera con España.

Y así ha sucedido, como lo demuestran las recientes palabras del ministro de Fomento al afirmar que en la linea de Francia se hallan acumulados nada menos que dos mil vagones del ferrocarril; número suficiente de esas unidades para que los servicios del interior se trasladen y las industrias no tengan el desenvolvimiento que sería deseado desde nuestro punto de vista de españoles, nombre propio cuyo valor se contrasta mediante la estimación de uno mismo, la que cada uno sienta al llamarse y saber se español, prescindiendo entonces si los intereses de la patria lo demandan, de todo género de remoquetes, filias y fobias, lógicas en todo ser pensante en tanto que no perjudiquen al patrio solar si el encarecimiento y la indiscreción las manifiesta al exterior.

Pero si las palabras del ministro no bastaran, concretado el problema á nuestro hogar, á nuestro suelo, la Mancha amada y Cenicienta, el clamor de los mineros de Puertollano nos lo diría. Se asegura que la producción hullera nacional, en relación con las necesidades del consumo adolece de un déficit de dos millones y medio, cubierto antes del bloqueo por el carbón inglés; y los mineros de Puertollano, Asturias y otras cuencas responden á esto que si se garantizan los arrastres ellos multiplicarán las labores y forzada la producción quedaría enjuggedo el déficit. ¿Es este lo patriótico? Pues el problema de los transportes, á poco de esa manifestación de los mineros, se complica, se agrava, hasta el punto de que la queja de los obreros se convierte en amenaza, hartos ya de esperar en vano. En estas columnas, y además en las del popular periódico *La Acción* nos hemos ocupado preferentemente, y con todo género de pormenores del mal que afflige á los mineros de Puertollano. Volveremos sobre él, quizás no tardando, pues la situación de los obreros de esa cuenca es tan angustiosa que fundamentalmente hace temer algo fatal de cuyo alcance y consecuencia sólo los gobernantes serían responsables.

El clamor de los mineros, sus quejas, sus demandas, hallan repercusión en los vinicultores de Alcázar, reunidos en Asamblea no ha mucho, hondamente preocupados, alarmados, por el mismo conflicto; y en los cosecheros y exportadores de Valdepeñas y Manzanares, y ahora, finalmente, en los industriales de Malagón, pueblo progresivo y rico, pequeño vergel de la Mancha, quienes se ven abocados á una paralización forzosa que además de lanzar á la miseria al ejército trabajadores que en sus bodegas, en sus fábricas, en sus destilerías hallan ocupación permanente, ocasionaría sin duda alguna la ruina de sus industrias.

A estos, á los otros, á todos los que claman y demandan, en el Gobierno civil se les dice: «Nos interesamos sinceramente por la suerte de sus negocios, por la situación que se crea á sus obreros. Telegriafaremos al ministro.» Y responden de los ministerios: «Hemos recomendado el asunto, con todo interés, á los directores y consejeros de las compañías ferroviarias, quienes nos prometieron remediar el mal en lo posible. Adoptamos tales y cuales medidas.» Así desde que surgió el insoluble problema, hasta hoy, y sabe Dios hasta cuando.

Mientras, en las fronteras existen dos mil vagones cargados de mercancías destinadas á Francia; acaso artículos de primera necesidad que al ser exportados se encarecen en el país, dificultando la vida. No hallan medio alguno á su alcance los gobernantes, para que la descarga de esos vagones se efectúe. No son vagones españoles? No son mercancías españolas? lo que contienen? Tolerancias que complican la vida de la nación, de tal manera que promueven crisis industriales y económicas, miseria y desesperación, pueden ser punibles.

La Mancha tiene organismos importantes, diputados y senadores, obligados á no abandonar los intereses de la región. Cataluña, Valencia, Aragón, cuando la súplica no es atendida exigen.

ISAAC ANTONINO

Racientemente, me decla un alto paracaña de la Gobernación del Estado español:

Qué quiere usted, Larroux; aquí vienen los generales á protestar contra la intervención.

No puede cabr duda, pues, de que los intentos de intervención unidos en los mismos ministerios. Este aguó que re usted, Larroux? en labios de un alto personaje de la Gobernación tiene más peso que todas las pruebas que se podrían aducir para demostrar el secreto afán intervencionista del Gobierno de Romanones.

En San Pedro

CONFERENCIAS CUARESMALES

Con mayor concurso que los días anteriores, pues aumenta cada día, dio ayer la cuarta conferencia el Dr. Muñoz.

Trató el interesantísimo tema «El Cristianismo y la Ciencia», probando que la Religión católica, no sólo no ha sido jamás, ni lo es, ni lo será nunca, un obstáculo para el progreso de las ciencias; sino que, por el contrario, ha contribuido poderosamente y más que ninguna otra sociedad, al desenvolvimiento de aquellas, contándose entre los hijos más fieles de la iglesia de Cristo los mayores seíos, lo mismo en los antiguos que en los modernos tiempos.

El Dr. Muñoz estuvo ayer tarde afortunado en el fondo y la forma como en sus conferencias anteriores. Mejor dicho, á nosotros, la última conferencia nos parece la mejor, aunque puestas en parangón las cuatro que hemos escuchado, no sería cosa fácil elegir la más elocuente.

La labor que está realizando el sabio Magistral de nuestro primer templo, es merecedora de todo linaje de alabanzas.

La conferencia de hoy

Por fuerza ha de ser muy interesante, pues el Dr. Muñoz, ha señalado este tema: «El Cristianismo y las Artes».

Aunque no sea sino por curiosidad, merecerá ser escuchada la conferencia de esta noche.

LA FALTA DE TRANSPORTES y la ruina de nuestra industria

Ayano nos honró con su visita una comisión de respetables personas de Ma- lagón, que nos entregó la siguiente carta, que nosotros publicamos gustosos.

Dice así:

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO:
Muy señor nuestro: Nos acogemos á la caballería de usted para que se digne publicar las siguientes líneas.

Los firmantes, en representación de todas las fuerzas productoras del vecino pueblo de Malagón, hemos tenido el honor de visitar al Sr. Guasp, gobernador interino de la provincia, para expo-

nerle el grave conflicto que está á punto de estallar en aquél pueblo, y el serio perjuicio que á nuestros intereses se produce por la dificultad de los transpor-

tes. Es imposible lanzar al mercado lo que nuestras industrias producen, y va siendo ya muy difícil poder sostenerlas por la carencia de carbón. De agudizarse esta crisis, se verían obligados á cerrar conocidos centros industriales que han llegado á constituir á costa de muchos sacrificios, un verdadero orgullo de la región manchega; y las consecuencias, señor director, serían las de la ruina con su terrible cortejo del hambre en los hogares de muchos trabajadores.

El Sr. Guasp, caballero y amable, ha prometido interesarse vivamente por nuestro pleito y avisar de estos peligros al Gobierno. También nos hemos dirigido al Sr. Ministro de Fomento con estas

lamentaciones y acudimos á la prensa de la región, convencidos de la gran ayuda que resiben todas las aspiraciones que consiguen ser defendidas por periódicos de tan honrosos precedentes como el que usted dirige.

Muy agradecidos, señor director, que dan de usted éstos. s. s.

q. s. m. e.

M. Barroso León, P. P., F. Barroso

León Tomás Salcedo.—Agapito Balmaseda.—Juan M. Rodríguez.—Victoriano

Salcedo.—José Piñeiro.—Generoso Mar-

ín Toledo.

Ciudad Real 20-3-1917.

20 de Marzo

Crónicas de la guerra

El repliegue alemán

Una cosa es predicar y otra dar trigo; mucho hablar de ofensivas impotentes, mucho predicir que ante el avasallador empuje que, al iniciarse la primavera y con ella la bonanza del tiempo, se produciría uniformemente en todas las zonas de pelea, los imperios centrales tendrían que confessar su derrota y que pedir la paz y la misericordia de sus poderosos rivales; mucho asegurar que romperían

los frentes y que do una vez, y de un modo ejemplarísimo, asesinarían, no ya solo con esta guerra, sino con todas las que están aún por venir.

El programita, como se ve, era complejo y ardido, pero sobraban agallas para llevarlo á término, como sobraba dinero, hombres, material, municiones y paciencia, y, á pesar de tanta obra, ha bastado un movimiento de los alemanes, una ligérissima maniobra, de fácil explicación y claro alcance, para desconcertar á la vez todos los planes y para echar bruscamente por tierra todos los proyectos de ofensiva.

Ya no se habla más de ruptura de frentes, ya no se dice que la gran ofensiva primaveral va á ser rotunda y definitiva, ya no se asegura que los Imperios centrales abaten su orgullo guerrero y se confiesen francamente vencidos. ¿Qué ha pasado, para este cambio tan radical? Casi nada; un repliegue estratégico previsto, calculado y estudiado á priori. Con el, la ofensiva anglo-francesa ha quedado de hecho anulada, y la iniciativa bíblica ha pasado por entero á poder de los teutones. La ofensiva aliada se reduce por ahora á una débil presión, tan débil que bastan para contenerla, según propia confesión de los partidos oficiales franceses, á ingleses, los combates que sostienen, tan solo con artillería de acompañamiento, las retaguardias germanas que cubre la retirada combinada de los grandes ejércitos de fuerza. Si en aquella ofensiva veraniega y otonal del Somme hubieran conseguido los ingleses y franceses la ocupación de Bapaume y de Peronne cuánto habrían celebrado de su victoria estratégica, cuánto hubieran dicho de su triunfo definitivo; hoy lo han conseguido, y caigan, y es que saben que esta voluntaria cesión es una guerra siéngase del andaz encimigo, que busca con este plan el éxito estratégico y la supremacía táctica. Declaran la ofensiva en Occidente por la maniobra atrevida de los tuodescos, tan poco se atrevan los ejércitos de los demás frentes á iniciar por su cuenta y riesgo las respectivas ofensivas preparadas; parece como si aguardasen del frente principal, ó sea, del Norte de Francia, la voz de mando para comenzar la violencia arrolladora del ataque.

Se explica claramente que la ofensiva que los rusos preparaban no pueda todavía iniciarse hasta tanto que la revolución, aún latente, de fin y definida concretemente sus intenciones; mientras esté latente el fuego devastador de los alborotos populares, mientras arda la hoguera interna, los ejércitos rusos tienen que aplazar sus intenciones y suspender sus proyectos de avance. Sarraíl no puede moverse á su antojo en aquel semicírculo de montañas que apoya sus dos extremos en el mar. Y Cadore, advertido de que van á invadir el territorio por el Trentino, se ocupa más de aprestarse para la defensa, que de prepararse para el ataque. Ha bastado, puse, una maniobra tentona para desconcertar y desbaratar todas las ofensivas preparadas con toda antelación. Una cosa es predicir y otra dar trigo.

CAPITÁN FRANQUEZA.

Hablando con el gobernador

El viaje del Sr. Gasset

El Sr. Guasp dijo esta mañana que en el rápido de Andalucía, cruzó por esta estación el Ministro de Fomento y diputado á Corte por el distrito, D. Rafael Gasset.

El Sr. Guasp supo la noticia por un telegrama urgente que le transmitió el agente de vigilancia de Alcázar de San Juan, enseguida, sin dar tiempo para nada se personó en el andén, saludando al ministro.

El Sr. Gasset, dijo al gobernador interino que no había comunicado su viaje para evitar molestias á sus amigos.

Permanecerá en Sevilla breve tiempo, para regresar enseguida á Madrid.

SUCESOS

Incendio devastador

La bodega que en la plazuela del Prado en Miguelturna tiene establecida don Francisco Mayorga Calcerrada, ha sido reducida á cenizas.

Ayer, á las seis de la mañana, sin saber la causa, declaróse un violentísimo incendio que en pocas horas destruyó el edificio, una de cuyas naves era de reciente construcción.

Las autoridades, guardia civil y vecindario, trabajaron con verdadero denuedo en la extinción, logrando que no se propagara á la fábrica de alcohol.

Durante algún tiempo existió el temor de que las llamas hicieran explotar una de las calderas, en cuyo caso los destrozos hubieran sido grandes.

A las cuatro de la tarde se logró localizar el incendio, volviendo la tranquilidad á los consternados vecinos.

Las pérdidas ascienden á 3.500 pesos.

El edificio estaba asegurado en 5.000

El carbón y el alumbrado público

A pesar de la diligencia de la dirección de la Fábrica de luz Eléctrica para que no falte el carbón necesario para el alumbrado, lo cierto es que continúa recibiendo el carbón muy medido, y si esta noche no llega un vagón, solicitado y prometido, mañana se verá obligada la empresa a dejar sin luz algún sector de la población, aunque si fuere posible, se procurará que no sea por muchas horas.

Inclusivamente que la irregularidad, ó por lo menos inseuridad de los envíos de carbón y la escasez de éste, obedece á la falta de transportes, ya que nos consta que lo mismo el gobernador civil que la empresa de la luz han puesto y siguen poniendo todos los medios á su alcance

para evitar que falte el carbón.

Se presentaron dos pliegos suscritos por D. Valeriano Castro y P. Miguel Bravo Velasco.

Fué adjudicada á este señor por ofrecer hacer el mencionado servicio en la cantidad de 1.198 pesetas anuales.

Libramientos

Los puestos al pago en la Delegación de Hacienda, son los siguientes:

D. Diego Pérez, 421,22 pesetas.

Evelio Piñeiro, 247,00.

Francisco Cuendis, 197,90.

Fruktoso Schaz, Izquierdo, 200,00.

Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza, y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios. El enfermo lucha y solo en cuenta el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre con el uso de Jarabe de Hipofosfatos Salud.

Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

Comedor de Caridad

Las raciones repartidas en el día de ayer fueron 194 á 97 pobres de la localidad y 14 á transmutes.

En el Ayuntamiento

Mañana á las diez y media se celebra

una sesión ordinaria, si lo intempestivo

de la nueva hora, no retrase á los concejales.

Se ofrecen joven 18 años, conocimientos franceses, teneduría de libros, caligrafía y otros. Se facilitan informes en la portería del Catastro, Prado, 10, dundi.

Cerca de Manzanares, ó próxima á cualquiera de las estaciones com-

partida.

Se proyectará la colossal película

de 4 partes y un prólogo cuyo

sensacional argumento y maravillosa

presentación hacen que sea una de

las mejores cintas de la casa GAU-

MONT y se titula:

EL PRÍNCIPE ENRIQUE

EL COMPETIDOR DE MAGISTE

POR EL DUENDE DE LA COLEGIALA

PROYECTADA ANTE SS. MM. Y AA. RR.

Butaca 0'60. General 0'25

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Y RADIOTELEGRÁFICA

(Recibida en nuestro gabinete telefónico interurbano)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

De la guerra

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos y de nuestro servicio particular.)

DE LOS IMPERIOS CENTRALES

presidida por el exministro Sr. Bergamín.

Esta le expuso peticiones atendibles, pues sólo quieren que se lleven a cabo obras ya proyectadas para defender á aquella capital de los desbordamientos del río.

Son muy atendibles tales deseos, dijo el presidente, pues ó se defiende del río á Málaga ó es preciso llevar esta á otra parte.

El general Aguilera

A medio día estuvo el teniente general Aguilera en la Presidencia, á dar las gracias á Romanones por haberle nombrado consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Consejo de ministros

Se ignora si podrá celebrarse mañana.

Probablemente no, pues además de la ausencia de los ministros de Fomento y Marina, se halla enfermo el de Guerra, general Luque.

Los gobernadores

Han llegado á Madrid buen número de diputados provinciales y gobernadores, que sin duda quieren ser incluidos en la próxima combinación.

Esta aunque no se anunció todavía oficialmente se llevará á cabo muy en breve.

Lo de la carne

El Sr. Ruiz Jiménez ha conferenciado con el inspector Sr. Blanco acerca del conflicto de la carne.

Parece ser que la subida de precios actual está justificada.

La justifican los tabajeros diciendo que los ganaderos se reservan las reses y no las venden, cuando reina el buen tiempo y la abundancia de lluvias, esperando que con los pastos se pueda hacer mejor negocio y que cuando el tiempo es malo y seco lo venden en cambio para ahorrarse los piensos.

Sin embargo, cree Ruiz Jiménez que la carne puede venderse al público algo más barata.

Según estadística del matadero, consume Madrid al año, 20 millones de kilos de carne, que hacen un promedio de 18 kilos por vecino.

La cola de la elección

Han visitado á Romanones varias comisiones, para pedirle que sean anuladas las elecciones provinciales de Vigo y Pontevedra, y la libertad de los detenidos en Puerto del Arzobispo.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

Hornos, Vientes Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamiento sin operar.

DR. ENRIQUE PÉREZ Montera, 32, Madrid

En Ciudad Real el 2 de cada Mes Hotel Miracelos.

CAPITALISTAS

Nos encargamos de la colocación de toda clase de capitales en hipotecas sobre nícas, rústicas y urbanas, compras de nudes propiedades, usufrutos, censos, etc., etc.

Garantizamos mayor renta que pueda producir cualquier negocio.

INFORMES:

RODRIGUEZ Y MONEDERO

Fuencarral, 138, Madrid. Tfno. 21-82.

Horas de despacho de 11 a 1 y 5 a 8.

Confección de la taza: PASTILLAS J. MIRÓ

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

DR. CASTILLA Y BRAZAS

Vendrá de Madrid el 3.º domingo de cada mes, teniendo su consulta en el Grad Hotel de Ciudad Real.—Horas de 10 a 12.

Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º izquierda.

Anís Balmaseda MALAGON

Taller de pintura, dorado y decorado

DE
PEDRO REYERO

Se construyen y se reparan retablos de todos los estilos y demás efectos de Iglesia como también se encarga del empapelado de habitaciones, de presentar bocetos y presupuestos de precios, según la importancia de los trabajos que se le confíen.

ALMODOVAR DEL CAMPÓ (Ciudad-Real)



¡YO OS LO ASEGURÓ!

La última palabra de la Ciencia para curar enfermedades de
ESTOMAGO E INTESTINOS

en tomar después de las comidas una cucharadita del medicamento

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DRUGERIAS

SERVICIO PÚBLICO DE AUTOMOVILES de "La Auto-Manchega,"

El Consejo de Administración pone en conocimiento del público en general, que constituida legalmente la empresa por escritura otorgada el 1.º del actual, ante la fé del Notario de esta Ciudad, Don Felipe Dorado Contreras, queda abierta la suscripción de acciones, provisionalmente, en las oficinas de la Recaudación Provincial de Contribuciones,

calle de Alfonso X el Sabio, número 22

(ANTES CIRUELA)

Ciudad Real 2 de Marzo de 1917.

Campaña Wotan

De venta en los
Comercios del ramo

MÁQUINA DE ESCRIBIR
:SMITH PREMIER: ninguna tan sólida, rápida y fácil
• PIDA UNA A PRUEBA. — APARTADO 335. BARCELONA.

Agua Mineral Natural

PURGANTE

DE LOESCHES

PIENAGALLO

DEPURATIVA

Antiarterítica

Antiberpética

Pida Vd. botella de una dosis.— OFICINAS: MONTERA, 29.—MADRID

La Estrella

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalescias intermedias.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalescias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—

Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑEZ

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

JUAN MIRÓ

Fundición de Hierro,
Maquinaria y
Calderería

ESPECIALIDAD
en toda clase de herrajes
para edificaciones.

CERRAJERÍA ARTÍSTICA
Adriano, 36.—Sevilla.

Para consultas y encargos: dirigirse á
ANTONIO AÑON—DORADA, NÚM. 8 — CIUDAD REAL

ENRIQUE PÉREZ

Caballeros, 4

Ciudad Real

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas
de papel cristal, celulosa, pergamino, chamois, cuero y estraza. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARADOS de todas clases. SEMBRADORES. CULTIVADOR para rejacar á 3 surcos

GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos
MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.

DISPEPSIAS



... Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE LOS ENFERMOS DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS
los COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

F. CHIRAY (Óptico) Lecrín 1
Gafas de todos tipos.

Especialidad en óptica médica.

Gafas para campo y teatro, prismáticos de todos los tipos.

Teléscopos, Timbres y toda clase de material óptico.

REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.

Carrera San Jerónimo, 1. MADRID, Teléfono, 3.214.

Almanac General de Información (PUIG)

Único en España de Informes Comerciales por CLAVE. Patenteado y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el Comercio e Industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sud-América.

EN TODO PEDIDO DIRECTO REGALAREMOS UN
CARTEL DE INFORMES

Oficinas: Claudio Coello, 56.—MADRID

La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO acepta encargos del anuario sin sobreprecios.

LAUPFER & Cia

Maquinaria y utensilios para la industria alimentaria.

75% de economía

LAUPFER

— DRECHER —

Gas

Electricidad

Gasolina

Gasógeno

MADRID

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—